

国内统一刊号：CN 51-1766/G4  
国际标准刊号：ISSN 2096-1677

2024年10月 第28期

# 教育考试与评价

Educational examination and Evaluation

# 教育考试与评价

主管单位：四川省教育厅

主办单位：四川省招生考试指导中心

名誉社长：刘雪峰

总 编辑：李继东

社 长：王凯悦

副总编辑：王 雪

经营总监：马勇建

编 委：陈 明 王 瑞 吴洋洋 王欣然 焦立涛

张建楠 贾会肖 高云哲 马 莉 申 伟

王文慧 王彩凤 张静纯

发行范围：全国发行

定 价：30.00 元

国内统一刊号：CN 51-1766/G4

国际标准刊号：ISSN 2096-1677

## 教学管理

案例在高职内科护理学教学应用中的初探	谢芬	1
小学语文教学中学生阅读兴趣与习惯的培养策略研究	黄红娟	2
《初中英语班主任对班级管理初探》	李彦君	3
基于云计算的科技定向运动数据管理与分析研究	丁晓杰	4
互动式英语绘本在小学低年级教学中的运用	李植榆	5
《工程项目管理》课程思政案例设计与实践研究 ——以中国水利工程为例	周佳 聚冬玲	6
人工智能辅助在小学英语语音教学中的应用	朱晶晶	7
应用型高校经济管理类课程教学质量提升策略	李建民	8
项目式学习在小学英语教学中的实践案例分析	徐静	9
初中语文作文教学有效性探讨	索妍	10
儿童绘本在小学美术教学中的应用	施雪	11

## 课堂策略

初中物理课堂教学中科学态度与责任的培养	许琰	12
基于结构化的小学体操大单元教学设计策略	徐燕平	14
浅谈提高小学数学课堂小组合作学习的有效性	葛木凤	16
基于以生为本理念构建小学数学高效课堂的方法	林宝华	17
生活情景教学法在小学数学教学中的应用策略探究	刘冲	18
小学数学与信息技术融合的策略	罗兆清	19
过程性评价在小学数学课堂中的应用策略分析	潘赛君	20
小学低年级学生问题意识培养策略	孙永芬	21
高中历史教学中学生自主学习能力的培养策略	付振会	22
高中历史生长课堂中“疑·探·知”教学模式的效果评估	李霞	23
初中英语课堂中游戏化学习对学习动机的影响分析	张颖	24
文化差异认知在小学英语教学中的策略与实践	卢小彬	25
“双减”落地 减负增质 ——初中数学教学优化策略探究	陈育青	26
小学数学教学中问题解决策略的应用与效果分析	陈蕾	27
构建一年级有效语文课堂教学的策略	周丽萍	28
结构化视角下小学数学学生量感策略的培养策略	林新	30
浅析“双减”背景下的小学语文作业设计策略	叶健宁	31

## 学科融合，有效衔接

- 基于学习进阶理论的小学科学与初中物理的衔接研究 ..... 陈冲 32
- 初中道德与法治议题式教学中研究性学习对责任意识的影响 ..... 陈燕 33
- 基于数字化技术的《互联网与教育信息化》课堂教学模式创新研究 ..... 胡智鹏 35
- 核心素养视域下小学美术跨学科融合教学的实践研究 ..... 陈鹏宇 36
- 基于思维品质培养的小学英语大单元整体教学研究 ..... 丁歌 朱建英 37
- 小学语文跨学科教学的优化策略研究 ..... 高超 38
- 任务驱动下的高中数学问题链教学策略研究 ..... 郭惠瑜 39
- 基于教学评一体化的小学音乐教学策略研究 ..... 项清 40
- 核心素养背景下小学数学任务型教学策略研究 ..... 叶燕华 41
- 创造型德育的内涵研究与实践探索 ..... 周洪宪 42
- 高中生物教学中学生科学素养的培养策略研究 ..... 万娟 43
- 中华体育民族精神融入小学体育教学的实践与研究 ..... 刘莉芳 44
- 基于项目式学习的小学英语思维品质培养研究 ..... 陈红红 45
- 高中美术教育中传统文化元素的传承与创新研究 ..... 谷雨婷 46
- 人工智能在科技定向运动路径规划中的应用研究 ..... 赵克歌 47
- 基于学习任务群的小学语文大单元作业设计研究 ..... 孙燕 48
- 移动应用在科技定向运动实时监控中的功能研究 ..... 李雨萌 49
- 小学数学大单元教学中结构化思维培养的实践研究 ..... 郑媛媛 50
- 初中体育“学练赛评”一体化教学中评估标准的构建与实施效果研究 ..... 王佳 51
- 科技定向运动中运动员生理数据监测与反馈系统研究 ..... 吴晔 52
- 跨学科项目式学习在培养学生综合实践能力中的应用研究 ..... 王敏 53
- 微细电火花加工在精密模具制造中的应用研究 ..... 刘振海 54
- 融合 AI 技术的初中数学习题自动生成与评估系统研究 ..... 葛勇 55
- 初中生美术创意思维的培养策略研究 ..... 方舒 56
- 初中数学教学中学生问题解决能力的培养研究 ..... 韩江伟 57
- 跨学科融合背景下小学道德与法治教学研究 ..... 陈剑妹 58
- 基于核心素养的初中英语写作教学策略研究 ..... 徐建英 59
- 希沃软件在小学语文教学中的应用实践研究 ..... 徐俊 60
- 基于新课改的高中数学导数教学策略研究 ..... 郑丽玲 61
- “双减”政策下低中学段说写整体双向教学的实践研究 ..... 刘菲菲 62
- 高中体育教学中学生体能素质提升策略研究 ..... 刘广立 63
- 小学数学教材分析 ..... 陈燕

## 理论交流

- 苏式游戏中体验吴地美生活 ..... 钱贞
- 以集市游戏为例开展苏式生活化美育课程的实践 ..... 王先
- 跨学科视域下小学体育教学中培养学生创新思维和实践能力 ..... 郑
- 基于史料的高中历史探究式学习模式构建 ..... 范
- 家校合作视角下小学班主任的沟通机制与效果分析 ..... 秦瑞
- 探究少先队员的组织归属感和荣誉感提升的策略 ..... 张文
- 初中数学跨学科项目式作业设计的理念与路径 ..... 都业
- 素质拓展训练在初中体育教学中的应用路径探究 ..... 刘
- “借形想象”理念下的幼儿园美术活动构建 ..... 钱季
- 核心素养视角下小学英语教学中思维品质的提升途径 ..... 王
- 高中油画教学中个性化指导对学生风格形成的影响 ..... 钟
- 小学数学大单元教学结构化设计对提升学生核心素养的影响 ..... 胡
- 学习任务群视角下小学语文单元主题教学的设计与实施 ..... 余利
- 智慧体育平台在定向运动训练中的辅助作用探讨 ..... 楼
- 小学语文写作教学中创意思维训练的方法与实践 ..... 朱春
- 科技定向运动中虚拟现实技术的应用与实效分析 ..... 高
- 让文化之光，走进群众百姓的生活 ..... 丁
- 高校体育教学中匹克球的应用与效果探讨 ..... 巩博 韦钟涵 引
- 历史自信融入“纲要”课教学的价值与路径探析 ..... 陈
- 基于布鲁姆认知目标分类的高中英语阅读课思维力的培养与 ..... 冯翠
- 以上外版 1AU4 Reading B 为例 ..... 冯翠
- 大学英语课堂活动的设计策略探究 ..... 陈
- 信息技术环境下小学生语文自主学习模式探究 ..... 李艺章 李
- 音乐教育中的心理辅导元素 ..... 陈
- 纸艺，创造 ..... 陈
- 纸类艺术在幼儿园的深入研究 ..... 钱
- 趣味田径在小学体育与健康课中的应用 ..... 陈
- 认知视域下《淮南子》中成语的研究 ..... 王
- “双减”背景下小组合作学习在小学英语教学中的运用策略 ..... 吴
- 小学体育大单元教学 ..... 陈

# 初中道德与法治议题式 教学中研究性学习对责任意识的影响

陈燕

常州市东青实验学校 213000

**摘要：**议题式教学结合研究性学习为初中道德与法治教育提供了一种新的教学模式。这种模式通过开放互动的学习环境，激发学生的主动性和平批判性思维，促进了他们对个人行为与社会责任之间联系的理解。教学实践中，尽管存在资源不足、教学方法单一等挑战，但通过创新策略的运用，如教学方法的多元化、教学资源的整合、评价体系的完善和教师专业发展，可以有效提升研究性学习的教学效果。研究性学习在责任意识的培养中起到了关键作用，它不仅提高了学生的自主学习能力和信息素养，而且在团队合作中加深了学生对相互负责的认识。随着教育改革的深入和教学方法的创新，议题式教学与研究性学习将在培养学生责任感和批判性思维方面发挥更大的作用，为打造具有社会责任感的公民提供有力支持。

**关键词：**研究性学习；议题式教学；责任意识；道德教育；法治教育

## 引言

在当前教育改革的背景下，道德与法治教育作为培养学生社会责任感和法治意识的重要途径，其教学方法的创新和实践显得尤为关键。议题式教学与研究性学习的结合，为初中道德与法治课程提供了一种新的教学模式，在通过探究式学习激发学生的主动性，培养其批判性思维能力。然而，在实际教学过程中，这种教学模式面临着资源匮乏、教学方法单一、学生能力差异以及评价体系不完善等挑战。探讨如何在议题式教学中有效融入研究性学习，分析当前教学实践中存在的问题，并提出创新策略以提升教学效果。通过深入分析和案例展示，本文旨在为道德与法治教育的实践提供参考，以期培养具有责任感和批判性思维能力的新一代公民。

## 一、研究性学习与议题式教学的融合现状

研究性学习作为一种现代教育模式，其核心在于培养学生的探究精神和批判性思维能力。在初中道德与法治议题式教学中，研究性学习与议题式教学的融合，为学生提供了一个开放、互动的学习环境，使学生能够在教师的引导下，主动探索社会现象、法律规范和道德原则背后的深层含义。融合现状可以从教学理念、教学方法和教学效果三个方面进行阐述。在教学理念上，研究性学习与议题式教学的结合，强调了学生的主体地位和教师的引导作用。教师不再仅仅是知识的传递者，而是学习过程的组织者和促进者，通过设计开放性问题，激发学生的好奇心和探究欲望。学生则在这一过程中，通过自主学习、小组讨论和实践操作，逐步形成独立思考和解决问题的能力。

在教学方法上，议题式教学为研究性学习提供了丰富的实践场景。教师根据教学内容和学生实际，选择或创设具有争议性或探究价值的议题，引导学生从不同角度进行分析和讨论。这种教学方法不仅能够提高学生的语言表达能力和逻辑思维能力，还能够培养学生的团队协作精神和社会责任感。在教学效果上，研究性学习与议题式教学的融合，有效地促进了学生责任意识的形成和发展。通过对道德规范和法律条文的深入探讨，学生能够更加清晰地认识到个人行为与社会责任之间的关系，从而在实际生活中自觉遵守社会规范，积极履行公民责任。

然而，这种教学模式在实际应用中也面临着一些挑战。例如，由于研究性学习对教师的专业素养和教学能力提出了更高的要求，一些教师可能在教学过程中感到力不从心。学生的研究能力和批判性思维能力的培养需要一个长期的过程，短期内可能难以看到明显的效果。因此，如何在教学实践中平衡研究性学习和议题式教学的关系，充分发挥两者的优势，是当前教育工作者需要深入思考的问题。

## 二、议题式教学中研究性学习的挑战与不足

议题式教学与研究性学习的结合在初中道德与法治课程中虽然具有显著的教育理念优势，但在实际教学过程中也暴露出一系列挑战和不足。这些挑战主要体现在教学资源的匮乏、教学方法的单一性、学生研究能力的差异性以及评价体系的不完善等方面。教学资源的不足是议题式教学中研究性学习面临的首要问题。在道德与法治议题式教学中，需要大量的案例材料、法律文献和道德哲学观点等资源来支撑

学生的探究活动。然而，由于教育资源分配的不均衡，一些学校难以提供丰富的教学材料，限制了学生探究的广度和深度。教学方法的单一性也是一个不容忽视的问题。在实际教学中，教师往往习惯于传统的讲授法，缺乏引导学生进行研究性学习的经验和技巧，导致学生在探究过程中缺乏有效的指导和支持。

学生个体之间的研究能力差异也是一个重要因素。研究性学习要求学生具备一定的信息搜集、分析和综合能力，但学生的这些能力往往参差不齐。一些学生可能在探究过程中感到困惑和无助，难以独立完成研究任务。这种能力差异不仅影响了研究性学习的效果，也可能加剧了学生之间的学习差距。评价体系的不完善同样制约了议题式教学中研究性学习的发展。在传统的教学评价中，往往侧重于学生的知识掌握程度，而忽视了对学生探究过程和能力的评价。这种评价方式无法全面反映学生在研究性学习中的努力和成果，也不利于激发学生的探究兴趣和积极性。

为了克服这些挑战，教育工作者需要采取一系列措施。应当加大对教学资源的投入，丰富教学材料，为学生提供更多的探究机会。教师需要不断提升自身的专业素养，学习和掌握引导研究性学习的方法和技巧。同时，教师应当关注学生个体差异，采用差异化教学策略，满足不同学生的需求。建立一个全面、公正的评价体系，不仅评价学生的知识掌握，也评价学生的探究过程和能力，以促进学生综合素质的提升。

## 三、创新策略：提升议题式教学的研究性学习效果

在提升议题式教学中研究性学习效果的过程中，创新策略的制定与实施显得尤为关键。这不仅涉及到教学方法的革新，也包括教学资源的整合、学习评价体系的完善以及学生能力的培养等多方面的创新。在教学方法的革新方面，教师应积极采用多元化的教学手段，如情境模拟、角色扮演、辩论赛等活动，这些都能有效地提高学生的参与度和学习兴趣。通过这些活动，学生能够更加深入地理解道德与法治议题，培养批判性思维和独立思考的能力。同时，教师应引导学生主动探索、发现问题并寻求解决方案，从而提高他们的问题解决能力。

在教学资源的整合方面，学校和教师应积极构建和利用校内外的资源库，包括图书馆、在线数据库、学术期刊等，为学生提供丰富的学习材料和研究工具。通过这些资源，学生能够接触到更广泛的知识背景和多元的视角，从而加深对议题的理解。学习评价体系的完善也是一个重要方面。教育评价不应仅仅局限于学生的知识掌握情况，更应关注学生的探究过程、思维发展和能力提升。因此，评价体系中应增加对研究性学习过程中的创新思维、团队协作和问题解决能力的评估，以激励学生在研究性学习中更加积极地参与和探索。

在学生能力的培养方面，教师需要重视培养学生的自主学习能力、信息素养和批判性思维。通过制定个性化的学习计划、提供研究方法的指导以及鼓励学生进行自我反思，教师可以帮助学生逐步提高独立研究的能力。加强教师的专业发展也是提升研究性学习效果的关键。教师应通过参加专业培训、教学研讨等形式，不断提升自己的教学理念和教学技能，以更好地引导学生进行研究性学习。同时，学校管理

层应为教师提供必要的支持和资源，鼓励教师进行教学创新和实践。

#### 四、研究性学习在责任意识培养中的应用

研究性学习在责任意识的培养中扮演着至关重要的角色。它通过提供一种主动探索和深入理解知识的学习方式，使学生能够在道德和法治议题的探讨中，逐步建立起对个人行为后果的认识和对社会责任的承担。在责任意识的培养中，研究性学习首先要求学生对议题进行深入的探究，这不仅包括对议题背后的原因和影响的理解，还包括对不同观点和立场的分析与评价。通过这一过程，学生能够认识到个人行为与社会规范、法律要求之间的联系，从而在实际生活中更加自觉地遵守规则，展现出责任感。

研究性学习强调学生的主体性和参与性，鼓励学生在探究过程中提出自己的见解和解决方案。这种主动性和创造性的培养，有助于学生形成独立思考的习惯，增强他们在面对道德困境和法律问题时的判断力和决策能力。这种能力的提升，是责任意识培养中不可或缺的一部分。同时，研究性学习中的团队合作也是培养学生责任感的有效途径。在小组合作中，每个成员都需要承担一定的责任，共同完成研究任务。这种合作不仅能够锻炼学生的沟通协调能力，还能够让他们在实践中体会到团队成员间相互负责的重要性。

在评价学生的研究性学习成果时，教育者应重视学生在探究过程中所展现的责任感。评价不仅要关注学生的知识掌握程度，更要关注他们在研究过程中的积极参与、问题解决和团队协作等方面的表现。通过这种全面的评价，可以更好地激励学生在责任意识的培养中不断进步。研究性学习在责任意识培养中的应用，需要教育者、学生以及整个教育系统的共同努力。教育者需要不断更新教学理念，创新教

方法，为学生提供丰富的学习资源和有效的学习指导。学生则需要积极参与，勇于探索，不断反思自己的行为和决策。通过这样的共同努力，研究性学习将能够在责任意识的培养中发挥更大的作用，帮助学生形成健全的人格和社会责任感。

#### 五、结语

议题式教学与研究性学习在初中道德与法治课程中的融合，为学生提供了一个全面、深入理解社会规范和法律要求的平台。通过这种教学模式，学生能够在主动探究的过程中，逐步构建起对个人行为后果的深刻认识，从而在实际生活中展现出更加自觉的责任感。面对教学实践中的挑战，创新策略的提出与实施，不仅优化了教学方法，丰富了教学资源，也完善了学习评价体系，促进了学生综合素质的提升。展望未来，随着教育理念的不断更新和技术手段的不断进步，议题式教学与研究性学习将在道德与法治教育中发挥更加重要的作用，为培养具有责任感和批判性思维能力的新一代公民奠定坚实的基础。

#### 参考文献：

- [1] 李红. 议题式教学在初中道德与法治课程中的应用研究 [J]. 教育理论与实践, 2020, 40(2): 34-37.
- [2] 张华. 研究性学习在道德教育中的实践与思考 [J]. 现代教育科学, 2019, 37(4): 55-58.
- [3] 赵丽. 初中道德与法治教学中责任意识培养的策略研究 [J]. 中小学教师培训, 2021, 38(1): 22-25.
- [4] 王磊. 探究式学习在初中法治教育中的应用与效果分析 [J]. 教育探索, 2022, 39(3): 48-51.

(上接第 32 页)

科学探究实验是科学教学中不可或缺的一部分，它能够让学生亲手操作、亲自观察、亲身体验，从而加深对科学知识的理解和掌握。在小学科学与初中物理的衔接教学中，教师可以设计一系列科学探究实验，让学生在实验中发现问题、解决问题，培养学生的科学思维和实践能力。

以苏教版小学科学六年级下册《电磁铁》一课为例，教师可以设计一个名为“电磁铁探秘”的探究实验。需要准备一些必要的实验器材，如铁钉、绝缘铜线、电池等。在实验开始前，教师可以先向学生介绍电磁铁的基本原理和构成，然后引导学生进行实验操作。实验过程中，学生需要将铜线紧密地缠绕在铁钉上，制作成简易的电磁铁。随后，学生需要将电磁铁的两端连接到电池的正负极，观察电磁铁是否对周围的小铁钉产生吸引作用。在实验过程中，教师可以鼓励学生思考电磁铁吸引铁钉的原理，并引导学生探索不同条件下电磁铁吸引力的变化，如改变电池的数量、改变铜线的缠绕方式等。通过“电磁铁探秘”这样的科学探究实验，学生能够亲手操作并观察电磁铁的工作原理，从而加深对电磁铁概念和原理的理解。在实验中，学生会发现改变电流的大小或线圈的匝数会直接影响电磁铁的吸引力，这样的发现将激发学生对物理世界的进一步好奇心和探究欲望。

#### (四) 搭建学科衔接的桥梁，强化知识运用的连贯性

在小学科学与初中物理的衔接教学中，构建知识的桥梁至关重要。为了帮助学生更好地理解新知识，并与已学知识形成有效的链接，教师需要巧妙地设计教学内容和教学方法，使学生能够在学科之间找到共同点和联系点。

例如，在教授苏教版小学科学五年级下册《地球的运动》这一单元时，教师可以巧妙地将其与初中物理中的“天体运动”和“万有引力”等内容相联系。首先，教师可以通过生动的图片和视频展示地球

的自转和公转，让学生直观地理解地球的运动方式。接着，教师可以引导学生思考地球运动对日夜交替、四季变化等现象的影响，帮助他们建立起地球运动与自然现象之间的联系。在此基础上，教师可以进一步引入初中物理中关于天体运动和万有引力的知识，让学生认识到地球的运动是宇宙中普遍存在的现象之一，而万有引力则是维系天体运动的基本力量。这样的教学设计不仅能够帮助学生理解新知识，还能够让学生意识到学科之间的联系和互补性，为学生在未来的学习中构建更加完整的知识体系打下基础。

#### 结束语：

小学科学与初中物理的衔接教学，是学生在科学知识领域深入探索的重要桥梁。通过上述的项目式学习、游戏化教学以及科学探究实验等多种教学方法的灵活运用，我们不仅能够激发学生对科学的兴趣和热情，更能培养学生的实践能力和科学思维，为学生未来的学习和生活奠定坚实的基础。然而，衔接教学并非一蹴而就的过程，它需要教师们的精心设计和持续努力。在未来的教学实践中，我们还需要不断探索和创新，寻找更多适合学生的教学方法和策略，使小学科学与初中物理的衔接更加顺畅、自然。

#### 参考文献：

- [1] 李亮亮. “立学课堂”中的初中物理与小学科学高效衔接 [J]. 中学教学参考, 2023, (30): 61-63.
- [2] 徐瑞钦. 小学科学与初中物理教学衔接分析及对策 [J]. 物理通报, 2021, (08): 31-34.
- [3] 杨晓日. 初中物理与小学科学有效衔接探讨 [J]. 教学管理与教育研究, 2022, 7(16): 96-98.
- [4] 于飞. 核心素养视域下小学科学与初中物理高效衔接 [J]. 小学教学研究, 2023, (17): 92-93+96.